# 愿做春泥常护花

-株洲市中心医院致敬中国医师节

株洲晚报融媒体记者/王芳 通讯员/黄红斌



书痴者文必工,艺痴者技必 良。从医30载,黎柏峰手执手 术刀,就像一位工匠,执着于专 业,不断在新的领域开拓、发展, 直至壮大。黎伯峰带领团队在 阑尾炎、结直肠癌等优势项目上 每年可开展手术近千例,随着技 术设备的提升,手术微创率达 80%以上。

"我去过湘西泸西县、醴陵、 炎陵做对口医疗扶贫,去田心院 区牵头组建了普外科,后又回医 院本部牵头筹建日间手术中 心。"黎柏峰细数着近些来在外 的"征战"经历。他依靠多年经 验的沉淀和积累,劳绩卓著。

2021年,黎柏峰接诊了从 新生儿科转来的一个27周的早 产儿。"患儿属于超早产儿,被 确认为NEC(坏死性小肠结肠 炎)。他体重才1千克,不过比 我手掌大一点点。一般这类早 产儿在发病之初是在内科采取 保守治疗,可这位患儿情况很 不理想,手术迫在眉捷。"黎柏 峰回忆,一期微创手术帮患儿 切掉了部分大肠,将造口和肚 皮接上,待恢复半年,又进行了 二期手术。目前患儿已经快两 岁了,恢复良好。

"我科的主要方向是结直肠 肛门外科,传统认知里,这类病 人以成人为主,但在临床上,我 却遇到过太多新生儿因先天不 足而引起的肛肠问题,于是,和 医院提出小儿外科的方向,并给 予儿科技术支持,今年医院小儿 外科正式建科了。"黎柏峰说医 院科室间的互联互动,更有益于

柏

"2019年,医院正式加入国 家日间手术联盟会员单位。近 年来,科室也跳出传统日间手术 的概念进行外延内拓,构建了日 间检查、化疗、手术一套完善的 流程,月接诊量也从最初的几十 例到现在的一千余例,大大降低 感染风险的同时,减轻了患者及 家属的负担。"黎柏峰希望,在医 院的支持下,自己的视野能如腔 镜一般,更精准、更开阔。

科



衣,为广大株洲市民筑起健康长 城;平凡岗位上,他们默默奉献,如春 雨润物,似春泥护花。值此2023年中国 医师节到来之际,我们怀着一颗敬仰之 心,走近株洲市中心医院的临床一线专 家们,倾听他们讲述医者初心和从 医感悟,诠释医者担当。



纪青,这位新疆维吾尔族姑娘,自1994年从新疆石河子 医学院毕业后,跨越千里从新疆来到湖南株洲,正式成为株 洲市中心医院(原株洲市一医院)儿科一名医生,一恍就是29个春秋 29个春秋。

2018年荣获株洲市巾帼建功标兵;2019年荣获湖南省首 届"三湘儿科医师奖";2020年12月荣获首届湖南省优秀儿科 主任;在手足口病、甲型流感等重大传染性突发公共卫生事件 中,担任株洲市医疗专家;新冠肺炎疫情爆发以来,担任株洲 市新冠肺炎医疗救治专家组成员……作为市中心医院儿科学 科带头人,近30年的从医经历,纪青收获成长无数。

"'总是在安慰,常常在帮助,偶尔能治愈',这话深得我 心。"纪青感慨道:"在我们儿科,称新生儿及幼儿为'哑巴'患 者,新生儿不会说话,幼儿还不能准确表达,所以,与家属的 沟通更重要。"

1996年,刚入职才两年的纪青接诊了一位白血病患 儿。当时白血病的治疗相当棘手,在和患儿家长的互动 中,纪青更多的是以一名劝慰者的身份参与治疗。"大病面 前,无论是患者本身还是家属,心理安慰与陪伴更重要,直 到现在,我和那位患儿的母亲还有来往。"纪青大方而爽 朗,总让人想靠近。

时间来到2016年,已是儿科负责人的纪青远赴以色列 施耐德儿童医学中心进行了为期3个月的专科研修。刚一 到达,无论是全流程的无菌操作,还是直接摆在抢救室的两 台EOM,都给予她深深的震憾。"发达国家在许多医学理念 确实是走在我们前面,将先进理念带回就是我们研修的意义 所在。"回国后,纪青大力推崇施耐德儿童医学中心的先进理 念,不断从管理上完善科室流程。

2017年、2018年,纪青两次入藏,为山南市扎囊县人民 医院送去了儿科前沿技术、教学模具、新生儿急救培训知 识。在她的带领下,医院开设了儿科病房,周边的患儿慕 儿名前来。

2023年8月,市中心医院牵手上海儿童医学中心,纪青 和她的儿科团队将借助上海儿童医学中心优质医疗资源,努 力为株洲乃至湘赣边广大儿童构筑一道坚实的健康屏障。

"孩子们天真又可爱,我在为他们解决病痛的同时,也从 他们身上获得了更多的力量。"回首过往,纪青微微一笑,如 青春风拂面。

对于危重创伤患者来说,时间 就是生命。自2016年邱尔钺进入 市中心医院创伤骨科,他始终在创 伤一线坚守为病患服务。

"2021年9月,医院将创伤救治 前移到急诊科,正式成立创伤中 心,为创伤急、危重症患者打造了 一站式'全流程管理的创伤治 **行** 疗。创伤中心独立运行,将传统的 救治接力赛'转变为'救治一体 化'的模式,建立起由现场诊断、急 诊复苏、急诊手术、重症监护、医疗 救治、后期康复于一体的高效、专 业的创伤专业化救治团队。作为 我省首家的实体化创伤中心,中心 已申报了国家重点专科、区域医疗 中心重点建设内容。"邱尔钺聊起 自己的科室,自豪感由然而生。

> 2022年10月的一天,邱尔钺接 诊了一位创伤重症病人。病人面 色苍白,衣服上满是鲜红的血液, 更令人惊悚的是,他左手断裂的四 个手指被工友装在一个塑料袋里。

邱尔钺紧急安排急诊手术,经 过19个小时的连续作战,吻合了15 条神经、15条动脉、21条静脉、38个 血管吻合口,移植了两段静脉,终 于挽救了患者的手指。经康复训 练,患者已重新回归原来的生活和

2023年3月,从外院转来一名 生命体征非常很弱的创伤重症患 者。"患者四肢多处骨折,胸部严 重创伤,当即开展手术,经过十多 个小时的抢救,病患脱离了生命 危险。"每一次惊心动魄其实就是 邓尔钺的日常,他平均每天要开 展两至三台急诊手术,无论多累, 他和他的创伤团队始终坚守在创 伤一线。

"为降低死亡率、致死率,提高 生命率,我们科室全天侯24小时保 持战备状态。"邱尔钺表示,年内, 医院的急救创伤大楼将正式交付 使用,届时,医院将整合全院的急 诊急救资源,为更多创伤病人贡献

2023年8月18日 星期五 责任编辑/唐 艳 美术编辑/王 飘 校对/袁一平

## 铸就时代新功

# 一袭白衣,为医而生

-对话市二医院"硬核"科室及青年骨干医师

2023年8月19日是第六个"中国医师节",在这特别的一周里,我们走进株洲市二 医院,对话"硬核"科室及青年骨干医师,聆听他们与患者之间"性命相托"的动人故 事,见证他们心系病患、情系科室的初心使命,铺叙科室跨越式发展的"蝶变"历程。



▲肿瘤诊疗中心针对患者病情开展MDT多学科会诊。通讯员供图

### 推进精准诊疗 铺就肿瘤患者高质量生存之路

每年,我国死于肿瘤的人数接近300万。 肿瘤这个词,在老百姓听来与"绝症"划了等 号。因为高死亡率和复发率,人们往往谈癌

成立于1992年的株洲市二医院(株洲市肿 瘤医院)肿瘤诊疗中心自建科以来,以做人民满 意的"健康卫士"为总目标,在临床疗效、科研成 果方面持续突破,目前已经成为我市五大临床 重点学科之一。今年,国家卫生健康委能力建 设和继续教育中心公布全国首批肿瘤微创介人 (肝癌、肺癌方向)建设中心遴选结果,该院肿瘤 诊疗中心榜上有名,成功入选全国肿瘤微创(肝 癌方向)和(肺癌方向)介入建设中心。

不仅要让患者活下去,还要活得好——这 是市二医院肿瘤诊疗中心的使命与初心。

自1999年开展介入手术以来,肿瘤诊疗中 心通过20余年的临床积累,在肿瘤介入方面形 成了一套完整的肿瘤治疗方案,使得中晚期癌 症患者、老年体弱患者、无法接受手术以及无法 耐受放化疗的患者重燃了生的希望。数据显 示,医院每年收治的2000余例良恶性肿瘤病人 中,受益于局部灌注化疗、动脉栓塞、微波消融、 射频消融、氩氦刀冷冻消融、放射性粒子等微创 介入治疗的病例超过1000例。

2010年该院引进国际先进的医科达 (ELEKTA)高能双光子6挡电子线医用电子直 线加速器,开启高精准放疗新时代。2018年伊 始,医院又引进医科达Synergy直线加速器和 Monaco5.1 计划系统,并配备了图像引导系统 和完善的放疗质控设备,开展容积旋转调强放 疗技术。该技术在提高放射治疗精准性和肿瘤 治疗有效率的同时,更大程度地保护了正常组 织,改善了患者的生存质量。

"通过精准放疗以及肿瘤微创介人、化疗 免疫、靶向等治疗方法,使更多中晚期肿瘤患者 减轻痛苦、延长生命,看到他们有尊严地生活, 就是我们前行最大的动力。"市二医院肿瘤诊疗 中心主任王贵华表示。

#### ○ 凭借过硬技术 打造呼吸与危重症医学专科医疗服务高地

呼吸道疾病常见、多发,而且大多病因复 杂,病情变化快。近两年,家住石峰区的张阿姨 经常出现咳嗽、气喘等症状,并因支气管慢性炎 症、隐球菌感染的问题多次入院治疗。这期间, 最为困扰她的是肺部CT检查一直显示有阴 影,使用抗生素治疗后仍病情反复,并且未得到 明确诊断。

今年5月,张阿姨因症状加重,入住市二医 院呼吸与危重症医学科,复查肺部CT后的结 果让她心焦:原来的阴影不但没有消失,反而增 大了。

只有进一步明确病情,才能开展后续治 疗。面对焦急的患者,呼吸与危重症医学科主 任刘和平组织开展多次全科讨论,考虑到患者 基础肺功能差,行肺穿刺活检及支气管镜检查 存在较大风险,决定为其实施能获得较大肺组 织标本且创伤小的支气管超声引导下支气管冷 **冻肺活給术**。

利用新技术,团队完成了"侦查",最终张阿 姨被确认为肺腺癌。至此,这个困扰了她2年 的病灶得到明确诊断,目前她已在接受进一步

近年来,刘和平主任率领团队开展了许多



▲呼吸与危重症医学科团队正在做超声内 镜手术。通讯员供图

创新性的临床新技术。去年,科室正式获评"国 家呼吸与危重症医学科规范化建设三级医院达 标单位",也标志着该团队的救治水平和呼吸慢 病防治能力进入全国呼吸与危重症医学科规范 化建设项目先进行列。在此基础上,2022年6 月,刘和平主任牵头成立了由呼吸科、胸外科、 影像科、肿瘤科、放疗科、病理科等专家组成的 肺结节MDT团队,为那些因检查报告上的"结 节"字眼,背着巨大的心理负担的患者提供"一 站式"答疑解惑的服务。"患者需要的,就是我们 要做的。"刘和平主任说道。

### 闪光人物

#### 邓仁芳 肿瘤一科副主任医师



7月22日,湖湘胸部肿瘤防治第二届高峰论坛暨 湖南省国际医学交流促进会肺癌专业委员会第二届 学术年会圆满落幕,市二医院肿瘤一科副主任邓仁 芳在学术报告及深度讨论环节担任主持,沉稳专业, 落落大方。

从2011年初入肿瘤一科,到2013年赴湖南省肿 瘤医院进修,再到2020年成为科室副主任,邓仁芳一 步一个脚印,书写下了一份耀眼的职业成绩单。如 今,她不仅是株洲市放化疗质控中心秘书,还担任湖 南省抗癌协会肿瘤精准医学专业委员会青年委员、 湖南省医促会肿瘤分子靶向和免疫治疗专业委员会 委员、湖南省医促会肺癌专委会委员等职,同时发表 了SCI及CSCD学术论文多篇。

去年,邓仁芳与在肾内科的爱人陈晖可携手经 历了一次难忘的救治,挽回了一位肾衰合并肿瘤患 者的生命。"不管是尿毒症还是恶性肿瘤,市二医院 都有专业的医生团队为我量身打造治疗方案,我很 安心!"这位多地求医均被婉拒的患者感激地说道。

有人说,夫妻都是医生,是令人羡慕的家庭组 合;也有人说,"双医家庭"太忙,没有时间照顾孩 子。在邓仁芳看来,他们既是"并肩作战"的战友,也 是默契十足的夫妻,能够"夫妻档"联手挽救生命,他 们收获的成就感也是双倍的。

#### 杨志伟 普外科副主任医师



"杨医生,你来看看我吧!"晚上10点半,杨志伟 的办公室还亮着灯,电话那头是12年前的老患者李 爱莲。

2011年,李爱莲因直肠癌被收入市二医院普外 科,当时的手术医生正是杨志伟。经过开展直肠癌 根治术,李爱莲的病情得到了控制。12年来,杨志伟 一直持续关注着李爱莲的身体情况。

今年,因频发粘连性肠梗阻,李爱莲再次入院,得 知杨志伟调任运营评价办,80多岁的李爱莲顿时焦虑 了起来,晚上辗转难眠,于是拨通了杨志伟的电话。

"老小老小,对待老年患者要像对孩子一样,给 予足够的耐心,才能让他们宽心。"熄灭了办公室的 灯,忙碌了一天的杨志伟还是欣然赴约,出现在李爱 莲的病床前。

这是杨志伟作为医生,与患者结下鱼水情深的 一个缩影。"医生的职责就是治病救人,我只是做了 我该做的事。如果很幸运能被病人惦记着,就是对 我们莫大的肯定了。"杨志伟说道。